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《血流的管道-血管》的教学设计
本节教学设计所依据的教材是新人教版2012修订版七年级下册第四单元《生物圈中的人》第四章《人体内物质的运输》第二节内容。
设计思路
本节教学设计落实课标要求，贯彻课改精神，是以“提高学生的自主学习能力”为目标，突出以教师为主导，学生为主体的教学思想，培养学生的基本生物学素养，理解结构与功能相适应的生物学观点，并以这个观点贯穿到整节课的教学中，学生在学习了血液相关知识的基础上学习血管，已经有了一定的知识积累，血液在人体内不是胡乱流动的，而是有一定的管道的，那就是血管，就像汽车要在道路上行驶，飞机要按照一定的航线飞行，血管就是我们人体的运输系统，引出新课，关于血管的种类，直接设问，同学们知道那些血管，答案很多，有些同学还说到心脑血管，通过观看实验视频观察小鱼尾鳍内血液的流动，确定血管的三种类型----动脉、静脉、毛细血管，然后通过阅读课本完成预习任务，以组为单位完成黑板上要回答的问题，老师进行相应点播，并提出对应的问题思考，多媒体识图，辨认三种血管，最后同学们进行相应的课堂小结，老师对所学知识当堂检测，本节课通过同学们自学，组学，老师的引导，多媒体识图等方式，分解难点，突出重点，帮助同学们理解，实现主导与主体的有机结合，达到“教”与“学”的最佳效果。
教学目标
1.知识与能力
描述动脉、静脉和毛细血管的结构和功能特点。
2.过程与方法
尝试区分这三种血管以及血液在这三种血管内流动的特点。
3.情感态度与价值观
（1）通过观察小鱼尾鳍内血液的流动，培养学生从小就要爱护小动物。
（2）了解静脉曲张的原因，使学生养成良好的生活习惯和学习习惯。
教学重点与难点
教学重点
动脉、静脉与毛细血管的特点与功能
教学难点
生物体结构与功能相统一思想的培养。
教学准备
1、研究教材，分析学情，制作导学案。
2、教师查阅资料，进行整合研究，制作PPT课件作为辅助教学。
3、视频：观察小鱼尾鳍内血液的流动。
4、学生预习相关知识并查阅有关血管疾病和保护血管的资料。
教学过程
（一）导入新课
以第一节血液导入，设问：血液在我们人体内是如何流动的？是胡乱流动的吗？
学生口头回答：不是，是在血管里面流动的。
图片出示飞机飞行的航线，汽车行驶的道路。
教师口头总结：我们体内一根根的血管就像是飞机飞行的航线，汽车行驶的道路，构成了我们体内繁忙的运输路线，血液在其中流动，进行着物质的运输。
设问：道路错综复杂，非常多，航线也是，那么，我们体内的血管有多少呢？
图片出示人体内血管的分布图。
给出具体的数值：人体内的全部血管连接起来全长可达11万公里，可绕地球2圈半。
（设计说明）复习导入，步步设问，环环相扣，一步一步引入新的问题，进入课题，把抽象的问题具体化、形象化，学生更能感知到，激发学生的求知欲望，引起学生的兴趣，培养学生的思维能力。
（ 二）出示学习目标
幻灯片展示学习目标并让学生齐读
（设计说明）出示学习目标，让学生明白通过这节课的学习，需要掌握那些知识。
（三）新课讲授 
课前预习任务：采用小组抽查形式
检查学生对基础知识的预习情况，提高学生的自学能力。
	教学
步骤
	教师的组织和引导
	学生活动
	教学意图

	血管的三种类型
	1、提问：同学们都知道哪些血管？2、播放视频：观察小鱼尾鳍内血液的流动；3、总结得出看到三种不同的血管：动脉、静脉和毛细血管
	1、学生回答问题，有些同学提到脑血管、心血管，注意提醒这是按照部位进行划分的，不属于血管的类型；2、观看视频，注意区分不同血管
	1、通过提问回答，将学生原有的知识调动起来，正确的予以肯定，不正确的予以纠正；2、通过视频的观看，初步形成对三种血管类型的认识

	动脉、静脉、毛细血管三种血管进行比较学习
	教师在黑板上板书表格
	比较项目   
	动脉
	毛细  血管   
	静
脉

	血流方向
	
	
	

	管壁
	
	
	

	管径
	
	
	

	血流速度
	
	
	



	在预习的基础上，学生以组为单位完成表格，每组并派代表到黑板上书写，注意语言的叙述
	1、增强小组的合作学习能力；2、增强语言的叙述能力，锻炼书写

	动脉
	1、学生帮助检查书写，动脉：血流方向（从心脏输送到全身各部位）、管壁（较厚，弹性大）、管径（小）、血流速度（快）；2、纠正错误，错误的进行适当鼓励，正确的进行表扬；3、动脉血管的分布，动脉一般分布较深，多数看不到也摸不着，但也有些分布较浅，感受人体的动脉血管，提问：为什么动脉分布的较深？4、提问:为什么动脉管壁（较厚，弹性大）、管径（小）、血流速度（快）？5、知识过度：与心脏相连的动脉较粗（大动脉），远离心脏后动脉不断分支变细（小动脉），最小的小动脉再分支成毛细血管
	1、学生感受体内的动脉血管，例如：颈动脉、腕动脉（中医把脉的地方,两人一组进行）；2、学生思考回答问题，动脉是把血液从心脏送到身体各部分去的血管，刚从心脏流出的血液，就像刚泄洪的水，速度快，冲击力大，所以管壁（较厚，弹性大），管壁（厚），所以管径（小），流向与流速相适应，流速与管壁相适应，管壁与管径相适应，这一系列与分布相适应，结构与功能相适应；3、学生活动：一张A4纸，一沓A4纸，卷起来观察管壁，一沓相当管壁厚，管径就小；4、动脉分布较深的原因：鉴于动脉的特点，对于机体自身是一种保护
	1、学生帮助检查书写是老师对预习效果的一种了解，可以更好的指导学生进行预习，同时也可以锻炼其他学生；2、学生活动（感受动脉血管，动脉管壁厚，管径小）让学生有切身感受的学习，增加生物学的学习兴趣；3、加深学生对生物学观点结构与功能相适应的理解

	毛细
血管
	1、学生帮助检查书写，毛细血管：血流方向（连通于最小的动脉与静脉之间）、管壁（非常薄，仅由一层扁平的上皮细胞构成）、管径（最小，只允许红细胞单行通过）、血流速度（最慢）；2、纠正错误，错误的进行适当鼓励，正确的进行表扬；3、提问：毛细血管的这些结构特点，使它在人体内有什么作用？4、提问：毛细血管的这些功能，使它在人体内分分布情况如何？
	1、引导学生回答问题：最小的小动脉再分支形成毛细血管，所以血流方向适于管壁，管径适于血流速度，结构与功能相适应；2、动脉就像火车，毛细血管就像自行车，血管里面的氧气和营养物质在哪里下来方面呢？（火车太快，跳下来就有可能死亡，自行车慢，上下比较方便），总结功能：便于血液与组织细胞充分地进行物质交换（营养物质和氧→毛细血管壁→组织细胞，二氧化碳与其他废物→毛细血管壁→运走）；3、人体到处都需要营养物质与氧，也需要运走产生的二氧化碳与其他废物，所以毛细血管在人体数量最大，分布最广，遍布全身各处组织中，所以功能与分布是相适应的
	1、学生帮助检查书写是老师对预习效果的一种了解，可以更好的指导学生进行预习，同时也可以锻炼其他学生；2、通过形象的比喻，动脉就像火车，毛细血管就像自行车，有些同学想到自己骑自行车的经历，能够切身感受到，学生理解的也更加深入；3、在学习动脉的基础之上，一连串环环紧扣的问题，学生在思考回答的过程中不断的思考，进一步加深学生对生物学观点结构与功能相适应的理解；3、为静脉进行自学打下基础

	静脉
	1、学生帮助检查书写，毛细血管：血流方向（从身体各部位送回心脏）、管壁（较薄，弹性小）、管径（大）、血流速度（慢）；2、纠正错误，错误的进行适当鼓励，正确的进行表扬；3、了解了静脉的特点，同学们能够提出什么问题？
	1、学生提出问题：静脉的管壁为什么较薄，管径大，血流速度慢？静脉在人体的分布怎么样？学习了这三种血管，血液在人体内是怎么流动的？2、针对提出的问题，请学生回答，血液流经毛细血管后，接着进入小的静脉，然后逐级汇集到较大的静脉，再送回心脏，所以血流速度慢，管壁较薄，管径大，特点与流速相适应，流速与管壁相适应，管壁与管径相适应（一沓A4纸模拟管壁厚，一张A4纸模拟管壁薄），这些特点与分布相适应；3、寻找人体的静脉血管
	1、学生帮助检查书写是老师对预习效果的一种了解，可以更好的指导学生进行预习，同时也可以锻炼其他学生；2、根据动脉和毛细血管的学习，学生自己提出问题，然后自己回答，充分体现新课程的要求以学生为主体，教师为主导，把课堂真正的还给学生；3、进一步加深学生对生物学观点结构与功能相适应的理解；4、切身感受人体的静脉血管（手臂上的“青筋”）

	1、血流方向；2、应用：静脉滴注
	1、根据学生提出的问题思考回答：学习了这三种血管，血液在人体内是怎么流动的？2、在打吊瓶的时候，护士是怎样打针的？
	1、根据血管的特点，总结血流方向：心脏→大动脉→小动脉→毛细血管→小静脉→大静脉→心脏（动脉→毛细血管→静脉）；2、回想打针的经历，血管：静脉（静脉血管的特点，静脉滴注）针头朝向心脏
	1、通过前面知识的学习，学生已具备自己总结血流方向的能力，通过适当的引导，大部分同学都可以总结出来，加强学生总结自学的能力；2、切身经历，学以致用，解释静脉滴注扎针的方向

	对三种血管的图片进行识别
	多媒体中展示三种血管的图片，提出问题：可以通过血管的哪些特点将三种血管区别开
	1、学生回答问题，可以根据三种血管的管壁、管腔、血流速度等进行区分；2、以小组为单位进行讨论，选代表进行发言，其他同学补充，说出是什么血管，并且说出原因
	1、增加学生识图的能力；2、小组合作进行，增强学生合作学习的能力；3、通过识图，可以对前面所学知识进行一个总结提升

	静脉瓣、静脉曲张
	1、提出问题：血液在人体按照这样的一个方向流动，会不会发生倒流呢？2、静脉瓣膜如果老化或者其他原因失去功能，会造成什么样的后果？3、哪些人群易患静脉曲张？在平时的生活中我们应该注意哪些问题？
	引导学生回答问题：1、在四肢静脉的内表面，通常具有防止血液倒流的静脉瓣，所以血液是不会发生倒流的；2、如果静脉瓣膜老化失去功能，血流变慢，血液在静脉中滞留，静脉就会膨胀，这种情形叫静脉曲张，图片展示静脉曲张；3、老师、外科医师、护士、发型师、厨师、餐厅服务员等需长时间站立的职业皆是静脉曲张的高危人群。
	1、使学生了解血液不能倒流的原因：在四肢静脉的内表面，通常具有防止血液倒流的静脉瓣；2、感恩心的教育，尊重教师的职业，珍惜他人的劳动成果，进行情感态度价值观的渗透；3、选择健康的生活方式，从青少年时期开始，不能长期站立或者坐着，加强体育锻炼

	止血
	1、假设情景：遇上一场意外，如果有人出血了，你手中有大量的纱布、止血带和消毒药水，你怎样急救？
	出血类型
	出血颜色
	特点
	急救
方法

	毛细血管
	
	
	

	动脉
	
	
	

	静脉
	
	
	


2、静脉出血：
A              B
      出血点
动脉出血：
  C             D
     出血点
	1、以小组为单位进行讨论，选代表进行发言，其他同学进行补充；2、近心端和远心端是以离心脏的距离相对而言，B、C为近心端，A、D为远心端；
3、毛细血管出血：血液呈红色，血量少，慢慢渗出，一般会由于血液凝固而自然止血，急救方法：创伤面较小，往往无需特殊处理方可自行止血，如果创伤面较大，先对伤口消毒，再用消毒纱布包扎；动脉出血：血液鲜红，血流猛急，呈喷射状涌出。急救方法：在受伤处的近心端用手紧压或用止血带捆扎；静脉出血：颜色呈暗红，血液慢慢流出，急救方法：将受伤静脉的远心端压住
	学以致用，让学生首先学会判断是什么血管出血以及简单的急救方法和其中的原理

	课堂
小结
	提问：通过本节课的学习，你学到了哪些内容？引导学生进行总结；
	学生字进项总结，并对照学习目标，看自己是否完成目标
	之前知识的学习比较零散，通过课堂小结归纳出本节课的重点内容


教学反思
    本节课内容相对比较简单，在学习了血液的基础上，自然到血管再到心脏，让学生对血液循环系统有一个整体的认识，本节教学设计优点：1、体现以学生为主体，教师为主导的新课改精神，把课堂真正还给学生；2、学生能够切身感受的学习，有体会，有感悟，例如：感知人体的动脉血管，静脉滴注扎针时扎针的方向；3、学以致用，能够把所学的知识运用到实践中，例如：急救止血；4、情感态度价值观的学习，分析静脉曲张的原因，引导学生从小就要有健康的生活方式；5、体现自学，对学，自己思考完成，小组讨论完成；6、幻灯片的制作，避免了以往纯粹幻灯片的展示，幻灯片中几乎都是图片，学生能正确的认图识图，充分发挥多媒体形象生动的特点，使其与黑板板书和讲述有机的结合起来；7、结构与功能相适应基本生物学观点的形成。不足之处：1、本节课课堂活动设置比较多，开放度较高，所以一定要组织好，如果没有组织好，看着课堂比较乱，所以有些班级很成功，配合的恰到好处，有些班级感觉有点不好，所以要求在平时的组织学习中一定要严格要求；2、感受动脉血管学习过程中，有些同学感受不到，可能是个体之间的差异，可能是摸的部位不准确，而老师由于时间等原因，无法在课堂上一一指导，导致这部分同学无法很快进入到下一个环节的学习，这些在以后的教学需要多加注意，总体来说，教学效果较好，学生掌握的也不错，为后面心脏的学习打下基础。
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